PRz

Uklady sekwencyjne

Zadania

Na rozwigzanie zadania sktadajg si¢:

— przebiegi czasowe

— definicje stanow oznaczonych na przebiegach

— graf automatu

— programy ST i LD

— prosta wizualizacja.
Wizualizacja powinna zawiera¢ wyswietlacz zmiennej stan (dla ST) lub LEDy zmiennych
stanu S1, S2, ... (dla LD).

1. Sterowanie napetnianiem zbiornika, podgrzewaniem i wylewaniem podgrzanego roztworu
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Napelnianie do X2 — zawory Z1, Z2 otwarte, Z3 zamkniety, grzejnik GR wytaczony
Przekroczenie X2 — Z1 zamkniety, Z2 otwarty, Z3 zamknigty, GR wytaczony
Przekroczenie X3 — Z1, Z2, Z3 zamknigte, GR zalgczony (temperatura rosnie)
Przekroczenie TM — Z1, Z2 zamknigte, Z3 otwarty, GR wylagczony

Spadek ponizej X1 — powrdt do napetniania

Tankowanie paliwa

e Wejscia — uruchomienie dystrybutora (zdjecie ,,pistoletu” z haka)
— jezyk pistoletu (naci$niety/zwolniony)
— bak catkowicie napelniony

e Wyjscia — pompa dystrybutora (wytaczona/zataczona)



3. Wykrywanie kierunku ruchu
Na podstawie sygnatéw z fotokomorek przystanianych przez woézek nalezy okreslic, czy
porusza si¢ on w prawo, czy w lewo.

) e Wejscia — fotokomorki c1, ¢2
o o e Wyjscia— L1, L2 — LEDy sygnalizujace
O O kierunek ruchu (w lewo, w prawo)
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Wskazowka. Proponowane stany automatu: 1 — wozek poza fotokomorkami (na zewnatrz),
2 —jazda w lewo, 3 — jazda w prawo.

4. Jeden przycisk
Silnik jest wilaczany jednym przyciskiem, tzn. pierwsze nacis$ni¢cie zalacza silnik, a
drugie wylacza. Trzecie znowu zalacza, czwarte wylacza itd.

5. Bramka wyjazdowa z parkingu

e Wejscia — fotokomorka przed podnoszong bramka wykrywajaca samochod
— fotokomorka za bramka wykrywajaca wyjazd
— bramka zamknigta
— bramka catkowicie otwarta

e Wyjscia — podnoszenie bramki
— opuszczanie bramki

Normalnie bramka jest zamknigta.

6. Przerzutnik SR i semafor SEMA
Przedstaw programy majace struktury automatow, ktore realizuja funkcje przerzutnika SR
i semafora SEMA (zob. wyktad).

7. Przerzutnik typu T
T

Kazdorazowe pojawienie si¢ sygnatu (tzn. 1) na wejsciu
—PpC of— C (clock) powoduje zmiang wyjscia Q na przeciwne.

Wyjasnienie. Przyktadem zastosowania przerzutnika typu T moze by¢ przetaczanie diody
klawiszem (np. klawisz caps lock w PC). Naciskanie klawisza, tzn. zmiana wartosci z 0 na
1, zmienia stan diody na przeciwny (naprzemiennie zapalanie/gaszenie). Zwalnianie
nacisnietego klawisza (zmiana z 1 na 0) nie wywiera na diode zadnego skutku.



8. Zbiornik przeciwpozarowy
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Poziom wody w zbiorniku zalezy od poboru,
nastonecznienia 1 opadow deszczu. Zadaniem uktadu
sterowania jest utrzymanie poziomu pomig¢dzy czujnikami
X1 i X3. W przypadku przekroczenia X3 otwierany jest
zawOr spustowy Z. Zostaje on zamknigty, gdy poziom
spadnie ponizej X2 (poziom posredni). Wigczenie pompy
napelniajacej P nastepuje, gdy poziom spadnie ponizej X1.
Napeianie konczy si¢ po osiggnieciu poziomu X2.

Wskazowka. Proponowane stany: 1 — P 1 Z wylaczone, 2— P zalaczony, 3 — Z zalgczony.

9. Dozownik wody
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Dopoki przetacznik reczny P znajduje si¢ w pozycji on,
zbiornik jest na przemian napetniany i oprézniany zaworami
Z1, 72 na podstawie sygnatow z sygnalizatorow poziomu X1,
X2. Po przelaczeniu na off sterownik napetnia zbiornik do X2
i zamyka obydwa zawory (pozostawiajac  zbiornik
napetniony).

e Wejscia — P, X1, X2
o Wyjscie - Z1,72

Wskazowka. Proponowane stany: 1 — przetacznik P w pozycji off, 2 — napelnianie, 3 —

oproznianie.

10. Sygnalizacja alarmowa

Uktad alarmowy jest aktywowany przetacznikiem Z_W (Zatacz/Wylacz). Jezeli uklad jest
aktywny, a pojawi si¢ sygnat Otw (Otwarcie), ustawiane jest wyjscie Alarm (kto$ wszedt
przez okno). Pozostaje ono ustawione nawet, gdy sygnat Otw zaniknat (bo zamknal okno
za soba). Alarm znika dopiero wtedy, gdy przetacznik Z_W zostanie przestawiony w
potozenie ,,uktad nieaktywny”.

Wskazowka. Proponowane stany: 1 — uktad wytaczony, 2 — uktad zalaczony ale nie ma
alarmu, 3 — uktad zataczony i alarmowanie.



